



सम्पादकीय

शासकीय मनोवृत्ति र नेपालको विकास

भारतीय बजेट र नेपालको अर्थतन्त्र

भारतको सदीय संसदा आर्थिक वर्ष सन् २०२०/२१ को वार्षिक बजेट पेश भएको छ। वार्षिक एमियाको सवैभन्दा ठूलो अर्बतन्त्र भएकोले भारतीय बजेटले छिमेकी मुलुक र अन्तर्राष्ट्रिय क्षेत्रमा चासो र चर्चा बढाउने स्वभाविक हो। अन्त्यभन्दा यस वर्ष भारतको वार्षिक बजेटलाई निकै नाजिकताका साथ अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले पनि निगरानीरहेको छ। भारतलाई चीन पछिको महत्त्वपूर्ण उद्योगिय अर्थतन्त्रका रूपमा हेरिन्छ। आर्थिक रूपमा सम्पन्न राष्ट्रहरूको सङ्घटन अर्नाइडसैनस फर इकोनोमिक कोअप्रेसन एन्ड डेपलपमेन्ट (ओईसीडी) को अर्थकाङ्गनुसार सन् २०१३ देखि २०१७ को अवधिमा भारतीय अर्थतन्त्र वार्षिक ७.४ प्रतिशतका दरले वृद्ध भएको छ। सन् २०२० देखि २०२४ को अवधिमा वार्षिक ६.६ प्रतिशतले वृद्ध हुने आँकलन ओईसीडीले गरेको छ। हुन त ठूला अर्थतन्त्रहरूमध्ये भारतीय अर्थतन्त्रको वृद्धि सवैभन्दा बढी छ। तर, आर्थिक रूपले शक्तिशाली हुने लक्ष्य राखेको भारतलाई देशकोभन्दा तीव्र गतिको वृद्धिद्वारा आश्चर्यक पछि। यही परिप्रेक्ष्यमा अन्तर्राष्ट्रिय समुदाय आर्थिक वृद्धि दर हासिल गर्न भारतले कस्ता विधायी नीति लागू गर्छ भन्ने ज्ञान चाहन्छ। नेपालजस्ता देश भने भारतीय बजेटले अवलम्बन गर्ने क्षेत्रगत र वित्तीय नीतिले आन्तरिक उत्पादन, आय र उपभोगमा पर्ने प्रभावले खन्नु गर्छ।

कृषि क्षेत्रमा भारतले प्रदान गर्ने अनुदान र समग्र कार्यक्रमको नेपालमा असर पर्ने देखिन्छ। तर पनि यसको प्रभाव नेपालको कृषि क्षेत्रलाई संकटमै पार्न सक्ने हुने सम्भावना निकै कम छ।

भारतको वर्तमान बजेटको अर्को पाटो भनेको त्यसको नेपालमाथि के-कस्तो प्रभाव पर्छ भन्ने हो। नेपाली मिडियामा छापिएका र प्रमाण भएका विश्लेषण मुदा लाच्छ-भारतको वर्तमान बजेटले नेपाली उपभोगलाई धराशीथ बनाउने र पुँजी पलायनलाई व्यापक गर्नेछ। के वर्तमान भारतीय बजेटले नेपाली अर्थतन्त्रलाई धराशीथ बनाउने हो ? हो । यस्तै प्रश्नहरू भन्ने भारतीयका मनमा नयाँझक होइन। भारतको वर्तमान बजेटको मिथा प्रभाव उसले नेपाललाई प्रभाव गरेको कारण सहयोग रकममा कटौतीबाट सुरु भएको हो। सन् २०१९/२०२० मा विनिमयदर गरिएको १०८ अर्ब माथिका नयाँ रकम सन् २०२०/२०२१ का लागि आठ अर्ब माथिका घटाइएको छ। नेपालमा भारत सरकारले लगायतीका योजनाका दुर्घटनाका छन्। घोषणा गरिएको योजनाहरू लामो समयसम्म पनि कार्यान्वयन हुनेमा समस्या भारतीय सहयोगका योजनाका छन्। त्यसैले भारतले नयाँ योजनाभन्दा पनि घोषणा भएका योजनाको शीघ्र कार्यान्वयनमा जोड दिनु नै नेपालका लागि हितकारक छ। कृषि क्षेत्रमा भारतले प्रदान गर्ने अनुदान र समग्र कार्यक्रमको नेपालमा असर पर्ने देखिन्छ। तर पनि यसको प्रभाव नेपालको कृषि क्षेत्रलाई संकटमै पार्न सक्ने हुने सम्भावना निकै कम छ। भारतीय कृषिको विकासका लागि अनुदान निष्पत्तीको एकै तथ्याङ्क नेपालले के किनेने र यसको प्रमुख पाठ हो- कृषि विकासलाई अनुदानको प्रयोग बनाउनुहुँदैन। कृषिमा आवश्यक ज्ञान, सीप, भण्डार र बजार व्यवस्थापनमा राज्यले ठूलो योगदान गर्नुपर्छ। नेपालको वृद्धिद्वारा भारतसँग निर्यात छ। आफ्नो आन्तरिक उत्पादनलाई बढ्ने प्रतिस्पर्धी तथा सस्तो बनाउने कार्यक्रमसहित आएको २०.४२ लाख करोडको भारतीय बजेटले नेपाली अर्थतन्त्रमा केही प्रत्यक्ष असर पर्ने भएको हो। व्यक्तित्व आयकर सानो रकमको सीमामा परिवर्तन र विदेशी लगानीकर्तालाई कर छुट्टा तथा अर्थ विज्ञोप सुविधाका कारण नेपालबाट अतीव्यापक रूपमा पुँजी पलायनरहेको लिएर अन्य मुलुकहरूको प्रत्यक्ष वैदेशिक लगानीसहित भारतलाई आर्वासी हुने आकलन गरिएको छ। अन्य मुलुकहरूबाट आयात हुने केही सामग्रीहरूको भन्सार महसुलमा वृद्धि गरिएको र त्यस्तै बस्तुमा नेपालले नयाँ सुविधा पार्ने कारणले केही अवसरका पलसमेत भारतीय बजेटले देखाएको छ। नेपालका भारत निर्यात हुने सामग्री र भारतबाट नेपाल आउने सामग्रीहरू सस्तो र प्रतिस्पर्धी हुने भएकाले यसले मिथा असर गर्ने भएको हो।

साताको सात बात

समाजमा भ्रष्टाचार गर्ने र गराउने दुवै राष्ट्रका शत्रु हुन्। नैतिकता, भावित्व र सत्य समाजका लागि आधाचार निर्मूल पार्नुपर्छ। मुलुकमा भ्रष्टाचार नियन्त्रण गरी सुशासन र प्रविधिको शासन कायम गर्न सबै क्षेत्रको सहकार्य र सहयोग जरुरी रहेको छ। विचारेवी पम्डारी, राष्ट्रपति

पुँजी र श्रमशाक्तिको अभाव एवं पाँडल्लो समयमा भएको युवा पलायनले देश नै परनिभर मइरहेको छ। आत्मनिर्भर बन युवालाई उच्चमशीनतासँग जोड्न सक्नुपर्छ र देशमै रोजगारीको अवसर सिर्जना गर्न जरुरी छ। सुशासन र असल नेतृत्वबाट मात्र नेपाल समृद्धिमा जानसक्छ। डा.बाबुराम पम्डारी, अध्यक्ष, समाजवादी पार्टी

कोरोस र कम्युनिष्टको विकसकी रूपमा राष्ट्र अगाडि खडेको छ। राष्ट्रपालाई अर्क अगाडि बढाउन देशभरको मायाका प्रतिक्रिया र मेहनतको जरुरी भएको छ। सञ्चालन निर्माणको अगमा पाटीलाई राष्ट्रिय राजनीतमा स्थायित गराउने हुदा हामीसँग छ। कमल बाण, अध्यक्ष, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी

राजनीतिक दलहरूका मिलावनेतृत्वको बोल र कुराको दावी गर्न धक भान्ने गरेका छन्। त्यसरी बोलि दलहरूले वाहिरिनुभन्ने हो कि भनेर हुन पनि उनीहरूका पालेको देखिन्छ। अरुने उ उ धक भान्ने हो भने मिलावलाई माथि आउन निकै सक्न पुग्छ। सुप्रीता कार्की, पूर्वप्रधानन्यायाधिका

भाओवादी आन्दोलनमिने मूल नेतृत्वमा पैदा भएको नवसोपोधनवादी विचलन र गुरगुरी कारण अहिले जनतन्त्र र क्राण्टिको प्रक्रियाले गम्भीर धकका लागि तय भएको छ। जनतन्त्रको पाँचसौँ वार्षिकोत्वको उपलक्ष्यमा हाम्रो पार्टी विचिन सहभाग्य साँघोर रहेको क्राण्टिकारिहरूलाई क्राण्टिको प्रक्रियामा गोलबन्द गर्नु अगाडि बढ्न अह्वान गर्दछौ। मोहन वैद्य किरण, महासोपिन, नेकपा (क्रान्तिवादी) पार्टी

सरकारले देशको शौर भुक्तो काम चलाउने गर्छ। सरकारले राष्ट्रियता, स्वाधिनता र सार्वभौमसत्तालाई सम्भारो बनाउने कुनै पनि काम गरेको छैन। पुर्खाहरूले नेपाललाई सार्वभौम सम्पन्न, स्वाधिन राष्ट्रका रूपमा बसाइराखनुभयो। अब हाम्रो पुर्खाको पनि त्यसलाई कमजोर हुन दिने छैन। नारायणकाजी वेष्ट, प्रवक्ता, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

मधेशमा अहिले भ्रष्टाचारी, तस्करी र गुण्डाको जंगलराज चलिरेको छ। त्यही जंगलराज र गुण्डाराजलाई सम्भारो बनाउने कुनै पनि काम गरेको छैन। पुर्खाहरूले नेपाललाई सार्वभौम सम्पन्न, स्वाधिन राष्ट्रका रूपमा बसाइराखनुभयो। अब हाम्रो पुर्खाको पनि त्यसलाई कमजोर हुन दिने छैन। नारायणकाजी वेष्ट, प्रवक्ता, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

मधेशमा अहिले भ्रष्टाचारी, तस्करी र गुण्डाको जंगलराज चलिरेको छ। त्यही जंगलराज र गुण्डाराजलाई सम्भारो बनाउने कुनै पनि काम गरेको छैन। पुर्खाहरूले नेपाललाई सार्वभौम सम्पन्न, स्वाधिन राष्ट्रका रूपमा बसाइराखनुभयो। अब हाम्रो पुर्खाको पनि त्यसलाई कमजोर हुन दिने छैन। नारायणकाजी वेष्ट, प्रवक्ता, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

अहिले दुई तिहाई नाजिक रहेको नेकपाको शाक्तिशाली सरकार अर्पणित रूपमा काम गर्न नसकेको, सदही रूपमा जेजित कारण देखाएर पनि मूल कारण भने राज्यसत्ता नै हो। नेपालका आन्दोलनहरूले राज्यसत्ताको श्रेष्ठ आवश्यक परिवर्तन गर्न देखिए पनि यसको मौलिक स्वरूपमा तात्विक परिवर्तन गर्न सकेको छैन।

राणाको कब्जाबाट बाहिर आएको राज्यसत्ता, सानो क्षेत्रफल, मुलुकको गरीबी, भौगोलिक जटिलता आदि जेजित कारणले होस, पराधिगत चरित्रलाई नै विकास गर्‍यो। सरमाथाको देश भने संसारभरिबाट आउने आर्थिक सहयोगलाई नै मुख्य स्रोत बनाएर भ्रष्टाचार गर्ने नवागन्तुक सबै सरकारलाई यही बाटो देखायो। अर्थात् भ्रष्टाचार गर्ने राज्यसत्ताको मूल एजेन्डा नै बन्यो। वैदेशिक सहयोग र आफ्नो आयस्रोतलाई उत्पादनशीलतामा ईमान्दारीपूर्वक लागानी नगरी स्वार्थ पूर्तिमा खर्च भएबाट देशको उत्पादन क्षेत्र धराशीथी बन्यो र देश क्रमिक रूपमा परिनिभेताको दलदलमा पड्दै गयो।

केही वर्ष अघि ट्युम्पेरोन्सी इन्टरनेसनले पनि नेपाल सरकारका राजकीय ससै सयन्त्र भ्रष्टाचारमा लिप्त रहेको प्रतिवेदन नै प्रकाशित गरेको थियो। अन्तर्राष्ट्रिय क्षेत्रमा नेपालको आर्थिक दुर्बलता सावजनिक भएपनि यो शासकवर्गका लागि आत्मसन्तुकीको कुरा नभएर विदेशी लगानी बढ्ने गरीबको महसुस गरेको छ। कुनै पनि विकास योजना संचालन नभई आर्थिक अतिगरीबता कसरि गर्ने भने हेतुले योजना संचालनमा आएका छन्। यी योजनाहरू परिष्कारको सुनु हुने नसकेको शकती बितेको छ।

राणाको कब्जाबाट मुक्त भएको राज्यसत्ता भएरै ७० वर्षको पाको उमेर पाएको छ। तर पनि देशलाई आत्मनिर्भर बनाउने राष्ट्रवादी भावना नै व्यापक नसकेको छ। यहाँ भएको ७० वर्षमा पनि नेपाल आत्म निर्भरको दिशामा एक पावल अगाडि बढ्न सकेन। ४० वर्ष राजाको शासन ३० वर्ष नेपाली कोसस र कम्युनिष्टको शासनलाई अर्किगत पनि प्रशास गर्ने देशको आर्थिक अवस्थाले दिँदैन।

उत्तरी भनेको प्राणिको सुचकांक गतिशील र भन्दागिड बढ्दो हो। नेपाली कोसस र कम्युनिष्ट सरकारहरूले ०४६ सालपछि केही सुधारका कार्यहरू देखाए पनि यसले विकासको गतिलाई अगाडि बढाउन नसकेको तथ्याङ्कले देखाउँछ। त्यो सरकारले केही कोसरी कसरी उठ्छ। आफ्नो प्रतिद्वन्द्वीलाई हरा लगाउने भावनाबाट प्रेरित गरिएका केही कर्णलाई सुधार सन्धी प्रतिशोध भन्न सकिन्छ। यसका कारणले देशलाई फायदा भएकोमा यश भने त्यो सरकारले पाउने होइन।

विचार-विश्लेषण

भाग-२८



उपेन्द्र शर्मा

देशलाई आमुल परिवर्तनको दिशामा अग्रसर गराउन जनादेश पाएको के.पी. ओली सरकारको ईमान्दारिता, निष्पक्षता र नैतिक पक्ष कमजोर देखिएका कारण जनतामा लोकप्रियता घट्न लागेको यथार्थलाई नकार्न सकिन्न। बालकृष्ण ढुल्ल र श्याम चौधरी प्रकरणमा सरकारको ईमान्दारिता मैटिएकैले यसको सफाईमा वगीय हित बाहेक भन्न अरु के छ। नेपाली जनता सबभौम अधिकार सम्पन्न भएको कालत गर्ने सरकारले ३४ हजार जनतले विजयी र श्याम चौधरीप्रति अविना विचित्रको हो ? ललित निवास जग्गा प्रकरणमा राजकीय सयन्त्रका कर्मचारीहरूलाई अख्तियार दुर्ूपयोगको सजाय दिमा माइत्रु नेतृत्व, अण्डो पौडेल जस्ता रास संचालकलाई उर्मुक्ति दिनु ईमान्दारी र निष्पक्षताको हत्या नै भएको देखिन्छ।

ललित निवास बालुवाटको जग्गा प्रकरणको विस्तृत छानबीन गर्ने पुस्तक संयोजक शारदा प. त्रितालाको संयोजकत्वमा बनेको समितिले २०६६ वैत २९, २०६७ वैशाख ३१ र २०६७ अषाढ २८ गते माइत्रु नेपालको मान्यपरिष्कृत ३ वटा निगमले समितिले सम्बोधन गर्ने "भूमिफिया" शोभाकान्त ढकाल र रामकृष्ण सुवेदीलाई जग्गा अचलपत्त नसँ सजब बनाई दियो। त्यसकारण माइत्रु नेपालको त्यो ३ वटा निगम वर्धनयपूर्णा रहेको समितिले नै टहर गरेको छ। घण्टाक्रममा सकिन्छ सहामातिता र्थी भूमिफियालाई सहयोग गरेको र ३ वटा जग्गा (वाठो नयाँफुको) प्राण गरेपछि मंत्री परिवर्तबाट त्यो जग्गामा ८ मी. चौडा बाघ बनाउने निर्देश गराएको विश्व पौडेलमाथिको आरोपलाई प्रधानमन्त्री आफैले "थेरै जनामा फलिवेच भएको जग्गा क विष्णुले भए" भनी सफाई दिनुलाई पक्षगत नभनी अरु के भने ?

३६ क्रिती नयाँ काण्ड, बाइड बडी प्रकरण, पल सै प्रकरण जस्ता अरु पनि भ्रष्टाचारका ठूला घटनाहरू पर्दा पछाडि सुकेका छन्। जहाँ छोपे त्यही छुट्टा बनामा लिप्त देखिन्छन् नेता तथा कर्मचारीलाई ! अर्थात् राज्य सयन्त्रको एकपक्ष काय भ्रष्टाचार गर्ने रहेको देखियो।

हुनत अवसरको फायदा लिन केपी शर्मा ओली तिख्छर नेताको रूपमा देखिन्छ। विगतको सक्ता प्रकरण यहाँ उद्घुतत गुनै सार्वनिक होत। मधेशले संविधान ७१ ताम्बखक दिन जम्मा, कोसम र पी.ओ.के. समेटेर नयाँ नक्सा प्रकाशित

राखेर (क) चीनसँग गहिरो सम्बन्ध स्थापित गर्‍यो, (ख) भारतीय प्रभावको खतरा देखाएर श्यामक वगीय राष्ट्रवादलाई संगठित गर्‍यो। चीनसँग दैनिक उपभोगका सामग्रीहरूको आयातदेखि लिएर पारबतत सम्भोतता गर्न केपी शर्मा ओली सफल भयो।

चीनको असीमित सहयोगमा संविधान कार्यान्वयनको चुनौतीलाई सहजरीकरण गर्दै स्थानीय तथा प्रलतिनीय सभा चुनावमा अप्रत्यक्षित विजय प्राप्त गर्‍यो। चुनावमा नेकपा (माओवादी) को अघाट छोट्टिएको कारण ओलीले प्रचण्डलाई पछाट एकीकरण गर्न सफल भयो। कालो संविधान भनेर अचलन गर्ने उपेन्द्र यादवको सदीय समाजवादी फोरम र राज्य मन्त्रो बडि प्रगतिशील तथा ओली नाजिक देखाएक उपेन्द्र यादवलाई आन्दोलनबाट निकालेर चुनावमा चमत्कारी हुगले पठाएको सफलताको श्रेय ओलीलाई नै जान्छ। अन्ततोगत्या आन्दोलनमा एकै रहेको राजपा चौतफी श्राव फौल फौल नसकर चुनावमा भाग लिए। यस्तो कालो संविधान भनेलाई आन्दोलनबाट मूख्यधरामा ल्याउने के.पी. शर्मा ओलीको सुकन्ध, चाड्यता प्रष्ट देखिन्छ।

यसरी सरकारका अगाडि साना तिन व्यवधान उत्पन्न गर्ने घटनाहरूमाथि आफ्नो मनोवृत्त विजय प्राप्त गर्दै जाँदा अहंकार बढ्न स्वाभाविक थियो। प्रधानमन्त्री के.पी. शर्मा ओली विकेन्द्रीत थेरै निकायलाई आफ्नो माहुरतामा लिदै जाँदा "संघीय लोकतान्त्रिक प्रद्वतमान शासकको निरक्षरता बढ्न लाग्यो भित्र र बाहिरका असन्तुष्ट पक्षहरू सक्रिय हुन थाल्यो। गुठी विधेयक व्याउंदा नै बारहरूको विशाल आन्दोलन, सरकारद्वारा वित्तशरण्य हुंले टी वी जनालिट रिव सामिछाने प्रकरणको विशाल आन्दोलनले यो सरकारको निरक्षरतालाई उजागर गर्‍यो। ज्ञानेन्द्र छोडी जस्ता साना तिन घटनाहरू विस्तरी यो सरकारको विरुद्ध संघटित हुन थाल्यो। सरकारको चरित्तिको विरोधले यसको लोकप्रियता क्षीण हुन थाल्यो। ज्ञानेन्द्र शाहले पनि आफ्नो संकियता बढायो। पछि नेकपा पार्टीमिने शीवेसक नेतारह ओलीका कट्टर आलोचक बन्दै गए।

दुई तिहाई नाजिक रहेको शाक्तिशाली सरकार विरुद्ध असन्तुष्ट पक्षको युवीकरण र आफ्ना सशक्तमोह ससैतको असहयोगका कारण सक्ता परेको देखिन्छ। विगतको सक्ता प्रकरणले सजीवनी प्रदान गरि दियो। भारतले २०१९ नोभेम्बर ९ ताम्बखक दिन जम्मा, कोसम र पी.ओ.के. समेटेर नयाँ नक्सा प्रकाशित

देशलाई आमुल परिवर्तनको दिशामा अग्रसर गराउन जनादेश पाएको के.पी. ओली सरकारको ईमान्दारिता, निष्पक्षता र नैतिक पक्ष कमजोर देखिएका कारण जनतामा लोकप्रियता घट्न लागेको यथार्थलाई नकार्न सकिन्न। बालकृष्ण ढुल्ल र श्याम चौधरी प्रकरणमा सरकारको ईमान्दारिता मैटिएकैले यसको सफाईमा वगीय हित बाहेक भन्न अरु के छ।

गर्‍यो। नेपाली भूमि भारतले हङ्गेको भनेर कथित राष्ट्रवादी शाक्तिवाद सीमा विवादको नाममा प्रधानमन्त्री के.पी. शर्मा ओलीले उचारले देशभरि हत्याका गराइ सम्भावित आन्दोलनको खतरालाई गौण बनायो। सीमा विवादको मिथ्या प्रचार गराई प्रतिकूको वातावरणलाई आफ्नो पक्षमा पार्ने ओली सफल देखिएका छन्।

चीनसँग अन्तरग सम्बन्ध विकसित गरेर नेपाली राजनीतमा पुतिहासिक वचनक गणका के.पी.शर्मा ओलीले एमपीसहित वैधानिकता पाएपछि चीनसँगको शाक्ति सन्तुलन कसरि कायम राख्ने भन्ने प्रश्न प्रधानमन्त्री समक्ष उठ्कारेको रूपमा आनीतमा देखिन्छ। हुनत सीमा परिवर्तन नेपाली नेताहरूको लागि कुनै नोनी कुरा होइन। राजनीतमा शम्भु र मित्र कोही हुँदैन नेपाली नेता जस्ता बडि बुक्तो कोही छैन। एमपीसी पास भएपछि नेपाली राजनीतमा केही नोतपन्न आउने जानकाहरू बताउनुहुन्छ।

janukjha24@gmail.com

महिला शिक्षा र प्रयोग

"कन्यादानको साटो शिक्षादान गरौं"

मौसमी कुमारी कुशवाहा



यस नार्पन्तु पुज्यते, रमते तत्र देवता: भनाइको ताल्यै जहाँ नारीको पुजा गराइन्छ त्यहाँ देवताको बोल हुन्छ। एउटा पुरुष शिशित अयो भने एउटा वृद्धा शिशित हुन्छ तर एउटा महिला शिशित अयो भने मिश्री पिँडी नै शिशित हुन पुग्छ। इतिहास साक्षी छ, हेरेक सफल व्यक्तिको पछाडि एउटा महिलाको हात हुन्छ। अरुको कुरा के गरी गराउन मरेर अस्तित्व छ जुन ठाउँमा म पुगेकोछ त्यो सम्पूर्ण मेरी समस्याको सागर कण्ठमाथी आमाकै देन हो। तसर्थ एउटा महिला परिवारको, समाजको र मिश्री राष्ट्रकै अर्धरात्रि पाटोको रूपमा रहेको हुन्छ।

विद्यमान विश्वका कतिपय ठाउँमा अहिले पनि महिलाहरूलाई सामाजिक र पारिवारिक दृष्टिले अधिजापको रूपमा हेरेदछन्। यस्तो पुरुषप्रधान देशको समाजको नाकारात्मक र हिनतापूर्ण सोच रहेछ कि पुरुषको तुलनामा महिला शक्तिशाली हुँदैन। महिलालाई शक्ति, पूर्ण अधिकार र स्वतन्त्रता दिइयो भने पुरुषको अधिपत्यमाथि खतरा आउन सक्छ।

जन्मसँगै हेरेक अधिपत्यारक शक्ति लिएर जन्मन्छ तर त्यो आन्तरिक शक्तिलाई

वाड्गो प्रया एक कुपया क्यान्सर जसै चर्किएको घाउ हो हो। यसको प्रभाव कम हुनुको सडा दिन प्रतिदिन यसको स्वरूप भन्न बल्किदै गएको छ। पहिला बडी समाजसम्म सीमित रहेपनि वर्तमान समयमा मुस्लिम, पहाडीसमागत थारु समाजसम्म सकिदै गएको छ। तसर्थ यो कुपयाबाट विकृत समाजलाई प्रभावमुक्त गर्न आमाकाँलाई क्यान्डान नगरी शिक्षादान गर्ने उद्देश्यका साथै अग्रको-कन्या-कामि-न-पर्दछ। साथै शिक्षाको माध्यमले नै बढी बचाउ, बेटी पढाउ, बेटीलाई आत्मनिर्भर बनाउन भने नाराका साथ अधि बढ्नु पर्दछ।

वि.स. २०७५ को जनगणनाअनुसार पुरुष ७५ प्रतिशत शिशित भएपनि महिला जम्मा ३५ प्रतिशत तथ्याङ्क देखियो। दिएको तथ्याङ्कलाई भन्ने नजर गर्दा हो भने पुरुषको तुलनामा महिला ४० प्रतिशत नै शिशित देखिन्छ। वि.स.२०७५ का संविधान अनु.सार महिलाहरूलाई ३२ प्रतिशतमाथि कानुनी रूपमा जम्मा ३२ प्रतिशत अधिकार दिएको भएपनि हाम्रो पुरुषप्रधान समाज महिला अधिकार नाममै सीमित रहेको छ।

जन्मसम्म महिला शिशित हुँदैनन् तबसम्म महिला कमजोर नै रहन्छन्। हाम्रो अर्था अगाडिको हृदयबिचारक घटना हो एउटा निर्दोष बालिका निर्मलाको

बलात्कार गरी निर्भर विकास हत्या भएको देखियो। तर, दुखको कुरा अहिलेसम्म न्याय प्राप्त हुन सकेन। यस्तो समाजमा शिक्षाको त्यो पुस्तकको के अर्थ ? आज पनि शिक्षाका अभावमा पहाडभन्दा तराईका महिलाहरू बलिबुझ्दै छन्।

विशेषगरी तराई मुलमा धेरैलाई स्वतन्त्र रूपमा विकास गर्न भएको कारण मधेशका छोरीहरू अहिले पनि शिक्षाबाट वञ्चित रहेका छन्। जलपारको भेदभावले गर्दा, अर्को जालसँग छोरी प्रेम गर्‍यो भने आमा बुवाको इज्जत, मानसमानमा माउंमा निमिन्छ, नाक काटिन्छ भने सहजैगीमा सोचे गदा घर बाहिर शिक्षा प्राणिका लागि पनि बन्दैज लगाइएको छ।

यी सधुर्ण सयस्यको निवारण जवसम्म महिला शिशित हुँदैनन् तबसम्म परिवर्तन हुँदैन। एक समयमै एउटा महिला विचिन भूमिका निर्वाह गरेको छैन। एउटै महिला आमा बनि छोराछोरीलाई शिशित बनाउनुहुन्छ। विदी बनी माइबाहिनीको राजमा बनिन्छ। बुढोनी बनी सासुरघरको सहरा बनिन्छ। स्वामी बनी श्रीमानको सडक काँटि थालिएर हिलिन्छ। एउटा प्रगतिशील घर, समाज, राष्ट्र हुनुका लागि महिला शिक्षा बाँकी पुठ ४ मा







मलमल

-डा. रामवेद पंडित (आयुर्वेद चिकित्सक)

पान खानु संस्कृति, भित्ता रङ्गाउनु विकृति



नेपालको तराई मधेश र विशेष गरी भारत भरी पान खाने चलन सोझैपै संस्कृति का रूपमा स्थापित छ । अख्यानहरूका अनुसार विश्वका ६० करोड जनसंख्याले दैनिक पाने खाने गर्दछ । साथै विश्वमा सुन्त, रक्षी र विषाकारी पत्ती पानलाई बौद्धो अर्थिक मनोउत्तेजक पदार्थ मानिन्छ । १ ब्रह्मको पानले ६ रूप बन्थी खाए बराबरको मनो उत्तेजना हुन्छ भने अख्यानहरूले बताउँछ । आखिर पानमा त्यस्तो के छ ? पान खाने संस्कृतिले हाम्रो समाजको विविध स्तरहरूलाई एकसाथ बस्नै प्रभावित गरेको छ ? साथै यसको बृहदाध्यात्मिक महत्त्व के हो भने विषयहरूमा यस आलेखमा चर्चा गर्ने प्रयास गरेको छु ।

नेपालमा पाउने पानका जातहरूमा जसो, सगना, सचारी र मिठापान हुन् । राजाकारी अनुसार पाननालका ६४ जातका भारतमा पाइएका छन् । ती मध्ये प्रमुख जातहरू देवी, कानी, रण्डक आदि महारट्टामा । गाँची, मिठु (मिठु पान), जहाजी र सगना पान आसाम र पश्चिम बंगालमा, देवी देवाशरी, कटरी, मूडी, बनारी, कककनीया बंगलापान उत्तर प्रदेशमा लगाउँछन् ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा पाउने पानका जातहरूमा जसो, सगना, सचारी र मिठापान हुन् । राजाकारी अनुसार पाननालका ६४ जातका भारतमा पाइएका छन् । ती मध्ये प्रमुख जातहरू देवी, कानी, रण्डक आदि महारट्टामा । गाँची, मिठु (मिठु पान), जहाजी र सगना पान आसाम र पश्चिम बंगालमा, देवी देवाशरी, कटरी, मूडी, बनारी, कककनीया बंगलापान उत्तर प्रदेशमा लगाउँछन् ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

पान खाने चलन सोझैपै संस्कृति का रूपमा स्थापित छ । अख्यानहरूका अनुसार विश्वका ६० करोड जनसंख्याले दैनिक पाने खाने गर्दछ । साथै विश्वमा सुन्त, रक्षी र विषाकारी पत्ती पानलाई बौद्धो अर्थिक मनोउत्तेजक पदार्थ मानिन्छ । १ ब्रह्मको पानले ६ रूप बन्थी खाए बराबरको मनो उत्तेजना हुन्छ भने अख्यानहरूले बताउँछ । आखिर पानमा त्यस्तो के छ ? पान खाने संस्कृतिले हाम्रो समाजको विविध स्तरहरूलाई एकसाथ बस्नै प्रभावित गरेको छ ? साथै यसको बृहदाध्यात्मिक महत्त्व के हो भने विषयहरूमा यस आलेखमा चर्चा गर्ने प्रयास गरेको छु ।

नेपालमा पाउने पानका जातहरूमा जसो, सगना, सचारी र मिठापान हुन् । राजाकारी अनुसार पाननालका ६४ जातका भारतमा पाइएका छन् । ती मध्ये प्रमुख जातहरू देवी, कानी, रण्डक आदि महारट्टामा । गाँची, मिठु (मिठु पान), जहाजी र सगना पान आसाम र पश्चिम बंगालमा, देवी देवाशरी, कटरी, मूडी, बनारी, कककनीया बंगलापान उत्तर प्रदेशमा लगाउँछन् ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

नेपालमा अक्सरपुर्खा पान र भारतमा बनारसी धुँवा खाँदाको पान चर्चित पान मानिन्छ । नेपालमा धेरैले जदा (सुन्त) पान र मिठु पान खाने गर्दछन् । हिनो आउ कानर पान खाने चलन पनि युवा पुस्तामा आएको देखिएको छ । नेपालको उर्ध्व, स्वस्थ, अदन्त, रोगमारी, बुद्धि, सौन्दर्य उद्योग आदि लाई प्रचल्य रूपमा पान खाने संस्कृतिले प्रभावित गरी रहेको देखिएको छ ।

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनशास्त्र विषादीहरू नि:सन्देह जीवघाती हुन् । होमियोपथीसँग प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
रसायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादी विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
व्यक्तिकत सुझावका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ ।
स्वस्थता भएका जानकारीहरू तथा निदेशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ ।
विषादी छेँले औजार चुक्ने हुनुनपर्छ ।
विषादी मिसाउंदा वा छेँले सकनर छेँछाममा सम्पर्क हुने नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरघ्नर जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
विषादी मिसाउंदा वा छेँले बेलागा खान, पिउन वा धुनुपान गर्ने निषेध गर्नुपर्छ ।
छिमेकीलाई विषादी छेँको जानकारी दिनुपर्छ ।
केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन ।
विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयवाधि जानकारी राख्नुपर्छ ।
लक्षित गरेका किटारहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूको जानकारी राख्नुपर्छ ।
विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ ।
धेरै हावा चलेको वा हल्ले लागेको बेलामा विषादी छुनुहुँदैन ।
विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुर्‍याउनुपर्छ ।
बाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
विषादी छरिएको 'रेकड' राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छेँको मिति, बालीको अवस्था, छेँको बेलागा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय
प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल
सम्पर्क नं. : ०१५२२३२०
इमेल : malcprovince2@gmail.com

स्थानीय सम्वाद

स्थानीय तहमा अहिले पनि सघीय सरकारको अधिपत्य छ



हिराबहादुर खत्री मेयर, देवदह नगरपालिका र स्वस्थ नदी

प्राचीन कोसीय राज्यको राजधानी देवदह नेपालको प्रदेश नं. ५ अन्तर्गत रूपन्देही जिल्लामा पर्दछ । नौतम बढ्दो जनसङ्ख्या लुम्बिनी क्षेत्र ३२ किलोमिटर उत्तर पूर्वमा अवस्थित देवदह ऐतिहासिक एवं बौद्धको मानवीयताको रूपमा प्रशिद्ध रहेको छ । नेपाल सरकारको २०७५ वैशाख २२ गतेको निर्णय अनुसार साविकका देवदह र केवानी वा.वि.स. मिलेर देवदह नगरपालिका संघालनमा आएकोमा नेपाल सरकारको मिति २०७५/११/२७ मा प्रकाशित राजपत्रअनुसार साविक सिमरहट न.वि.स. थप भई हालको देवदह नगरपालिका बनेको हो ।

अनप्रतिनिधिको रूपमा निर्वाचित भएर गएसँगै जनताले महसुस गर्ने गरी के कस्ता कामहरू गर्नुपर्नेछ ?
जति अर्थात काम मद्दरेको छु तै सबै जनताले महसुस गर्ने गरी नै मद्दरेको छु । लामो समय स्थानीय जनप्रतिनिधिको अनुपस्थिति रह्यो । हामी आइसकेपछि सघीयताको मूल मर्म अनुरूप नै स्वामित्व पहिले सेवामात्रलाई नै महत्त्व दियो । मेरुपालिकाको १२ वडामा २ ठाउँबाट सेवा प्रवाह हुने तर त्यसलाई बढाएर हामीले ९ ठाउँबाट सेवा प्रवाह गर्ने व्यवस्था मिलायो । यो कर्मचारी १२ वटा बडाबाट सेवा प्रवाह गर्ने गरी काम गरिँदछ ।
तपाईंहरूको निर्वाचित भएर आउंदा त्यहाँका जनताका अपेक्षा कस्तो पाउनुभयो ?
अपेक्षा सबैकै असीमित हुन्छ । अपेक्षा पुरा गर्ने हिसाबले काम गरेका छौं भने हाम्रो विश्वास हो । हामीसँग भएको श्रोत र साधनलाई अतिक्रम प्रयोग गरेर सेवा प्रवाहलाई चुस्त बनाउँदै, पुर्तुवारा निर्माणमा यहाँका स्थानीयहरूको आवश्यकता र मागलाई सम्बोधन गर्दै र आवश्यकता र माग भएर पनि त्यसको श्रोतस्थ पुँट हुने गरी कर्मचारी काम अगाडि बढाउन सकिन्छ भने सम्बन्धमा हाम्रो नगरपालिका गम्भीरताका साथ योजनाबद्ध तरिकाले अगाडि बढेको छ ।

सिंहारवार गाउँ गाउँमा पुगेको छ त ?
सिंहारवार सिंहारवार गाउँमा प्रवेश गरेर, व्यवहारगत कुरी कर्मकाण्ड रोक्न छुँदा । सिंहारवारको मूल गम्भीरता सघीय र प्रदेश सरकारको कुनैपछि र हिनो जसरी स्थानीयहरूलाई बलियो बनाउने गरी सिंहारवार निर्माण भएको छ त्यही अनुसार नै नीति, निर्माणक विभाग हुनुपर्छ भने दुवै तहका सरकारले कुनैपछि र त्यसै अनुरूप अगाडि बढेकाछ भने निर्माण लिएका छौं । अहिलेसम्म कुनै न कुनै मामला स्थानीय सरकारको अधिपत्य रहने, भन्दा स्थानीय तह भनेर तर व्यवहारमा स्थानीय सरकार अन्तर्गत नै रहेको निर्णयको रूपमा हो गरिएको छ । लामो समयसम्म कर्मचारी समाधानले टुटोमा पुग्यो, स्थानीय तहका एकल अधिकारको सूचीमा रहेका विषयवस्तुहरूलाई स्थानीय तह अन्तर्गत राख्नु नभन्दा उक्त नसक्ने स्थितिबाट आम नागरिकको रुटकोका र विचारगत आघात पुग्न गएको छ ।

सिंहारवारमा व्यवस्था भएको स्थानीय तहको अधिकार दिन सघीय र प्रदेश सरकारले कस्तोलाई गरिरहेको छ ?
स्थानीय सरकारको एकल अधिकारको सूचीमा रहेका रोक, पत्र, सहकारी, शिक्षा आदि विषयहरूमाथि पनि नियन्त्रण गम्भीर जसरी संरचनाहरू निर्माण गरिएको छ त्यसबाट नै धेरै कुरा घट्न हुन सकिन्छ ।

संघीयता सुलुकाका लागि ठिक छैन यसले संकट उत्पन्न गराउँछ भनी जस्ता विषयवस्तु पनि अगाडि बाउने छैन, यस्तो विचारलाई कतै हेर्नुपर्नेछ ?
संघीयता अहिलेको आवश्यकता हो । संघीयता चाहिन्छ । संघीयता खराब थियो वा हो भने हिसाबबाट जुन किसिमका क्रियाकलापहरू मद्दरेको छु त्यसै विस्तृत अध्ययन हुनुपर्छ । संघीयतामा स्थानीय सरकारलाई मजबुत नवनाइसक स्थीय र प्रदेश सरकार मजबुत हुन सक्दैन । आम जनताका मागहरू सम्बोधन गर्ने स्थानीय तहले हो । स्थानीय तह स्वतन्त्र भएर काम गर्न नसक्दासम्म हो व्यवस्था स्थानीय तह सक्दैन । अहिले संघीयताको विकल्पमा मद्दरेका क्रियाकलापहरू हाम्रो अनुभवबाट र अकर्मण्यताको परिणाम पनि हुन सक्छ । यो सबैले बुझ्न जरुरी छ । स्थानीय तह अहिलेसम्म स्थीय तरिकाले कार्यसम्पादन गर्ने समय छैन भनेर प्रदेश र सघीय सरकारले भन्दै जाने हो भने यो व्यवस्थाप्रति आम जनताको रूचि घट्दै जाने निश्चित छ ।

सिंहारवार गाउँगाउँमा नाराबा मार विधीत भएको छ अहिलेसम्म ?
नारा मार हुनुमा यसलाई व्यवहारमा उतरिएको छ । सबै स्थानीय तहले आम जनताका आवश्यकता र उनीहरूका माग अनुरूप काम गरेका छन् । केही कमी कमजोरी भए त्यसलाई सुधान सकिन्छ ।
प्रदेश सरकारलाई भन्दा बढी अधिकार स्थानीय सरकारलाई दिएपछि छ, त्यही भएर पनि हो कि प्रदेशले आनाकानी गरिरहेको छ ?
त्यो त संघीयता व्यवस्था गरिसकेको छ । स्थानीय तह प्रत्यक्ष रूपमा जनतासँग जोडिएको छ । सघीय, प्रदेश र स्थानीय तहको काम के-के हुने भने सम्बन्धी जिम्मेवारी नै स्पष्ट व्यवस्था भइसकेको छ । यो विषयमा अहिले आरंभ अर्क हुनु जरुरी छैन । संघीयताको अग्रज गरी इमान्दारपूर्णकै काम गर्नुपर्छ । कुनै अपराध-पुर्वाकार नराखी काम गर्ने हो भने कुनै द्विधा छैन ।
स्थानीय तहमा भएतापनि बढेको विभिन्न तथ्याङ्कहरूले देखाउँछ, तपाईंको नगरपालिकाको बस्ती कस्तो छ ?
हिनोको दिनमा स्थानीय तहमा अनप्रतिनिधिको स्थिति अहिले थुप्रै स्थानीय तहमा हामी निर्वाचित भएर आएका छौं । कर्मचारी छिट्टैपछि घटनाहरू भएको होतान तर देवदह नगरपालिकाका हामी निर्वाचित जनप्रतिनिधिको सम्मान्यताका साथ जनतासँग हिनो गरिएका प्रतिबद्धताहरू पुरा गर्ने र सन्धानलाई स्थिति तराउँदै भएतापनि मुक्त समाज निर्माण गर्ने अभियान लिएर अगाडि बढेको छ । अहिलेसम्म हामी सरल भावले ५०
देवदह नगरपालिका विपत्ता जनताको जनजीवन केमा बाधित त ? त्यहाँको सम्भाव्यताहरू के देखाउँछ ?
पर्यटन, कृषि र जनश्रोत यहाँका मुख्य सम्भाव्यताहरू हुन् । पर्यटन र कृषिको यहाँ उच्च सम्भावना छ । शान्तिका अग्रदुत नौतम बढ्दोको मानवीय स्वरुको रूपमा र नौतम बढ्दोको जन्म दिई पालन पोषण गर्ने, उनको धर्मशैलीको पनि जनस्वरुको रूपमा, मातृसुतीको रूपमा स्थिति देवदह नगरपालिका पर्यटनीय महत्त्वको हिसाबले पुर्ताचाले र पुर्तिहासिक महत्त्व बोकेको छ । यहाँ पाएका महत्त्वपूर्ण स्मारकमा पर्यटकको उच्च सम्भावना रहेको र त्यसलाई राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा प्रचारप्रसारका लागि यहाँका पर्यटनीय अधिकार विचारका लागि हामी अगाडि बढेका छौं ।



